

“初秋微微凉”主题策划之一——秋收

# 秋凉采摘 其乐无穷

秋收，对于我们这些城市里的人而言，就是在很多瓜果都收获的季节，带着孩子老人一起，倾巢出动，在秋高气爽的秋光里，去近郊采摘，享受天伦，体验采摘的乐趣，在繁忙的城市生活中寻一处怡然自得的好景致。

□晓霞

## 葡萄熟了

记忆中最深的一次采摘体验便是去济南市郊的采摘葡萄，当时的计划其实是去东平湖，在回来的路上，一行人竟然因为走错路幸运的遇到了一片葡萄园。正是葡萄采摘的季节，看着一串串的紫葡萄都套在干净的袋子里，就感觉特别靠谱，而且是无核的哦，放在嘴里，香甜可口，真是在城市是买不到的那种味道，每个人都走进葡萄园深处，亲自采摘，把看着顺眼的都收了，满载而归。过去三年了，每到这个时候，都会想起那一串串不同于集市上买到的紫云珠。

### TIPS:

- 1、游客采摘时最好穿上深色衣服，尽量避免与葡萄或枝条接触而染上果汁。
- 2、葡萄摘下来不可以直接食用，因为葡萄果实的糖分很高，小虫或细菌容易附着在表面。
- 3、事先带把小剪刀，注意剪刀不要伤到自己或他人，尤其要注意看护儿童。
- 4、采摘时，应用手或篮子托住葡萄下方再剪，以免葡萄掉在地上破碎。

### 推荐采摘地儿:

#### ●历城仲官镇锦绣川葡萄园

现在农田中有巨玫瑰和巨峰、黑提等多个品种的葡萄产品，一直到国庆节都可以自行采摘。

自驾：市区—英雄山路—南外环—省道103线—仲官大桥左转20华里即到。（团瓢村牛家站牌向北100m，桥南路东）

#### ●平阴莲花山紫云珠葡萄采摘

紫云珠鲜食葡萄是2004年从美国引进的鲜食葡萄的新品种，目前种植面积500亩，莲花山葡萄采摘园是我国唯一的仲夏无核鲜食葡萄园。紫云珠葡萄抗衰老性强，口感甜润，自然无核，具有成熟期早、口感好、含糖量高、果粒大、耐储存、不裂果等优点。莲花山紫云珠精品葡萄示范园位于平阴县城锦水街道办事处毕海洋村。

自驾：从济荷高速公路平阴出口下车，经县城沿国道105线西行至毕海洋村，路南即到葡萄采摘园。



## 苹果红了

苹果作为水果之王，也是很多人采摘的目标，在济南近郊的采石镇，曾经有过一次勉强称得上采摘苹果的体验。当时正值夏季，苹果熟得不是那么好，在爬山的过程中，我们偶遇了几颗苹果树，绿绿的，还有点青涩，踮着脚够到了几个靠下面长的苹果，当时不大敢吃，怕是打药什么的，但同行的朋友说，山上的苹果一般都不会打药，于是尝了几口，除了有点

酸，味道还是很正的，估计要是再成熟，应该也非常赞！这个季节，采摘苹果，一定没问题了。

### TIPS:

- 1、由于苹果的皮很薄，稍不注意就会刺伤，碰伤等，采摘时用手轻轻握住果实，食指按住果柄，然后向上掀，使果柄与果枝从离层

部位断开，轻轻取下果实。当果柄不断时，不要硬拉，要尽量少碰落叶。

- 2、当一个果台上有双果或多果时，采摘时要用双手，一手托住一手摘，或选最易摘的一个先摘下，再逐一摘下其他果实，否则会摘一个落一个或全部落地。

- 3、采摘时要从下到上，从外向里，高处用梯，禁止晃落或打落。

### 推荐采摘地儿:

#### ●锦绣川苹果采摘

每年9月份，历城区锦绣川办事处廄而村苹果观光园中有十几个苹果品种可供采摘，该观光园保留有小国光、青香蕉、红香蕉、印度苹果等老年人喜欢的苹果品种。

自驾：市区—英雄山路—南外环—省道103线—仲官大桥—327省道—廄而村。

#### ●罗伽村高光效苹果采摘

每年的中秋节前后，济南南部山区果实累累，诱人的食欲，西营镇上罗伽村近

500亩高光效苹果尤其吸引人。那里被称为济南泉水的发源地，所以种出来的苹果是又红又脆又甜，在树下走过，随手摘下一个咬一口，新鲜的果汁就会从嘴角流出。据说，这里的苹果有的不过秤，用果农的箱子来装，一个箱子能装到20斤，还是很值得采摘后带回家的。而且，采摘完成后还可前往野生动物世界观看动物。

自驾：驾车到西营镇，再向跑马岭野生动物世界方向走约3公里即到。

#### ●平阴洪范池镇泉水苹果采摘

中秋节前后，也正是济南平阴县洪范池

泉畔山泉水苹果成熟的季节。山泉水苹果产自济南山泉水人家农副产品专业合作社，这里也是山东省出口苹果生产基地。这里的苹果是用山泉水浇灌出来的，首批早熟的苹果品种为早熟藤牧一号新品种，原产美国。果实圆形或长圆形，平均单果重四两多。果皮底色黄绿红，果肉肉质细胞，甜酸适口，香味浓郁。还有，合作社周边还有几十处大小泉水，市民在采摘的同时，还能在泉边玩耍嬉戏。

自驾：从济南出发沿220国道到达济南平阴县洪范池镇狼溪河畔，也就到达这片采摘园区了。

## 瓜菜收了

农副产品，主要是指玉米、花生、地瓜、绿色蔬菜等等，这些都已经到了采摘的时节，对于很多城市长大的小孩来说，都有些“四体不勤五谷不分”，核桃原来是长在树上的，而且外表一点看不出个核桃样；花生也是长在地里，要一点点刨出来；采摘农副产品，除了是家庭必备品，自己亲手采摘吃起来更放心之外，对很多孩子来说，更是生动的教育课，除了知道吃的东西从哪里来，还能让他们真正体验下“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的含义。

### TIPS:

- 1、戴手套采收。一是保护手不受伤，二是减少采收过程中人的指甲对产品的划伤。
- 2、选用适宜的采收工具。要针对不同的产品选用适当的采收工具。
- 3、轻拿轻放。蔬菜产品的表面结构是良好的天然保护层，当其受到破坏后，组织就失去了天然的抵抗力，容易受病菌的感染而造成腐烂。

### 推荐采摘地儿:

#### ●历城唐王镇韩西村

9月下旬开始，历城唐王镇韩西村农业园可以采摘灵芝山药、豆角、丝瓜、辣椒、菜椒、苦瓜、南瓜、韭菜等。

路线：307路、312路到韩西村下车向北200米，向西150米即到。

#### ●水帘峡金秋采摘节

9月-10月在景区内举行，时令果蔬有核桃、苹果、山楂、南瓜、韭菜、芸豆

等。游客可自采，也可直接从老乡手中购买。

自驾：自英雄山路往南，沿路标至柳埠镇簸箕掌村。

#### ●长清万德镇武庄

万德镇武庄生态旅游区是济南市南部山区面积最大的生态旅游园区，也是我省最大的柿子之乡。9月下旬开始，游客可以在各优质果品采摘园中，采摘柿子、桃、苹果、山楂等果品以及核桃、板栗、柿子及其他农副产品。

自驾：济南—仲官—高而—向南—武庄。

### LINK: 其他采摘路线

#### ■长清双泉镇

采摘内容：五眼井石榴园区，段店后园核桃园，柳杭“开心农场”

旅游项目：双泉庵、书堂峪、清心山、刀山峪、穆柯寨、20公里水上长廊

采摘时间：9月下旬开始

行车路线：从济南沿省道104线前行，在漩庄路口西行至双泉镇

#### ■长清马山镇

采摘内容：蜜桃

旅游项目：登马山，漫游马山绿道

采摘时间：9月下旬开始

行车路线：从济南沿省道104线前行至马山镇(马山镇和双泉镇距离不远)

#### ■历城小门牙

采摘项目：大红枣

旅游项目：大小门牙风景区

采摘时间：9月下旬开始

行车路线：67路、88路(3、5、6支线)小门牙站下车向北上山1200米